

■ 隔岸观火 |

申花需要大修



葛爱平

申花在打平就能进争冠区的“决战”中,2比4输给了国安。

15分钟内连丢3球,这样的比赛过去看到过,那是对韩国队的国字号队比赛。昨天的国安队,就像是申花面对的“韩国队”。

打平就能出线,这是一个“魔障”。如果是实力相差不大的比赛,让先手就等于让球,申花能让国安球吗?

昨天申花的表现,很难用组织良好来形容,三条线谈不上紧密衔接,尤其是中场,防守和进攻都是软肋。而中场一旦失手,后防线直接面对攻势,于是便一片兵荒马乱。

按理说,以申花的配置,即使没了中场的支援,后防线也不至于如窗纸一捅就破,但昨天就是这么的邪,开场仅6分钟就失一球,“打平”的心态就又不对了;第11分钟再丢一球,心里的天平倒了;第15分钟丢了第三个球,心态开始乱了。

毛毅军没办法,第30分钟换下了两个人,约尼奇和孙世林。半场还没结束就换人,主教练心里也在滴血,但没办法,只能忍。

比赛结束前1秒钟,于汉超顶进一球,但这对于比赛结果已经没有意义了。而申花队号称辉煌的引援季,却让球队进入了保级区。

几乎每一赛季前,申花的引援都百分之百地完成,替补席永远都挤得满满的,而许多年轻球员,却被借调到低级别的联赛去“锻炼”,包括曾经显赫的1999—2000届。

有多少年轻球员“锻炼成功”回到申花一线呢?不争的事实是,申花的平均年龄,是中超各队中最大的(我不知道是不是之一)。

2021年从高调出征到跌入保级区,只用了三个多月时间。而2014年到2021年,差不多每一年都在走这种先扬后抑的老路,只有一年例外:2016赛季夺得第四名,这也是七年来最好的成绩。但西班牙人曼萨诺也就带了这一年,因为合同没有谈拢,次年就离开,申花换了乌拉圭人。

统计了一下,这七年来,申花队最好的名次是第四名,最差的是第13名。很难说这是成功的经历,尤其对于并不差钱的绿地集团而言。

申花就像是一辆赛车,年年上路时都涂得艳丽,花销不少,但是不补油箱光做油漆有什么用?联赛是耐力赛,半程不到油就漏了一半车还怎么跑?更何况现在的油还挺贵。

年底进厂大修吧。有些重要部件,不换是不行的了。

■ 秦天论道 |

立足点



秦天

英超揭幕,看了四场,场场节奏都快如高铁。

节奏快,进球也多,四场比赛进了12个。每个进球技战术含量都高。好看。

英超的裁判水平高。哨声少,比赛连贯,像诗仙写诗,一气呵成,浩然,澎湃。

这与规则修改有关,明显的两点,减少视频裁判的介入,加粗越位线,避免体毛级越位。

英超的转播好。清晰,亮丽,进球与有疑点的慢镜头,各种角度,交代得清清楚楚。

上述种种与立足点有关。立足点,为球迷服务。

反观中超,节奏慢,像绿皮火车,吭哧吭哧,球员跑得费劲,球迷看得也费劲。

比赛的技战术含量也低,技术粗糙,战术意识迟钝,流畅漂亮的配合难得一见。

裁判更是不堪,哨声多,比赛不断续,错判漏判不少,视频裁判不断介入,且缓慢,最长的一次有6分钟之久。

中超的转播也不怎么样,只是相比上述的不足,还算马马虎虎。

中超的立足点是什么?

可能是这个,可能是那个,不管是哪个,反正不是为球迷服务的。

差距早就存在,大家都知道,就是进步不了。

什么原因?

恐怕与立足点没有站正站稳有关。

■ 自说自画 |

今年不喊“内定”



阿仁

● 足协今年新政的两条:更名,限薪。实施之初是弄得似乎天下大乱。尤其是更改俱乐部与球队名称这一项新政有限时间的节点要求,大家一时间都去研究起名字了。

上海上港是积极动作,更名为上海海港队。不料风波四起,吐槽的、骂街的蜂拥而出。好在上海海港不为所动。大浪拍岸之后只空留一摊泡沫与几许水花。如今本赛季的联赛过半,海港队的队名不倒,大家也就习惯了。上海就是绕世界的数一数二的海港城市,一支城市球队代号为海港,可谓是名正言顺。外埠球迷们激动了一阵子也退朝了。倒是上海滩上的一些老球迷还在朋友圈里写写讲讲海港队的老队名。不奇怪的。论坛里的小名叫大毛、二毛、三毛,

到了以后的社交上还是会称呼大名的。从小名到大名,也与日俱进嘛。

● 海港队这几年的战绩常常是高开低走。联赛之初是领头羊,联赛收官是老三、老四。今年的中超第一阶段已经结束,海港已顺利进入了争冠组。疫情下的联赛不少球队都有失正常水准的。谁又能想象到豪门俱乐部的两支球队上海申花与北京国安会在争冠小组的门槛上拼死一搏呢?海港由于种种原因流失了阵中的强力外援,不是锋无力,而是锋无人哉。上周对河北队一战,下半场只剩了单外援奥斯卡一将出战了。好在海港队的本土球员还有上佳表现,总算是跻身了争冠组。平心而论,海港今年的争冠希望相当

带领升班马在揭幕战击败阿森纳的丹麦主帅,名叫弗兰克。布伦特福德历史上总共10次参加升级附加赛,前九次全部以失败告终。最终是丹麦教练弗兰克带领着球队,在第10次参加附加赛的时候,成功升入英超。

47岁的丹麦人弗兰克,曾执教过丹麦U16、丹麦U17、丹麦U19和布隆德比等队。2016年12月9日出任布伦特福德助理教练,2018年成为这支球队的主教练。

没有一名大牌球员的这支升班马在英超的第一轮比赛成为了黑马。

另一支豪门球队曼联,首场比赛大开杀戒,大比分获胜。对传闻有可能明年要离队的博格巴在比赛中送出助攻大四喜。

刚刚过去的这个周末,梅西虽然没有登场,但仍然是巴黎王子公园球场的一个主角。

在这轮巴黎圣日耳曼的主场

比赛中开始前,梅西和其他几位新加盟的球员一起闪亮登场,而梅

西毫无疑问是最后出现的那一

位。过去10年,每一次大巴黎的重磅引援,站在球星身边和他一起举起球衣的,都是一张熟悉的面孔。他的名字叫纳塞尔,他的故事同样挺传奇的。一名“70后”的

卡塔尔人,巴黎圣日耳曼俱乐部现任主席。此人从小在多哈长大,是个渔民的儿子,有卡塔尔大学经济学学位,曾经是一名很有天赋的专业网球运动员,在2008年成为卡塔尔网球联合会主席,2015年成为亚洲网球联盟(ATF)主席之前,他曾代表卡塔尔参加戴维斯杯。

2011年,纳塞尔被任命为卡塔尔体育投资公司(QSi)董事长,随着QSi收购俱乐部,他成为巴黎圣日耳曼的董事长兼首席执行官。

新赛季就这样开始了,武磊也在西班牙人的第一场比赛中首次登场。欧洲足球,正在以人们曾经熟悉的那个样子,渐渐归来。

■ 宇观赛场 |

呼唤球探



朱润宇

对莱斯特城而言,瓦尔迪的进球再次帮助球队开启了新赛季。目前,他是现役英超首轮进球最多的球员。他能够从一位普通打工人,成功转型为英超金靴,得益于球探们的“几双慧眼”。

在英格兰联赛,甚至是五大联赛赛场,球探的重要性毋庸置疑。不论是“平民”还是“土豪”队,都有球队专属的球探队伍,比如现征战英冠赛场的老牌豪门女王公园巡游者、布莱克本等都是如此。在英超豪门曼城,除了有一线队的球探,还有专门发掘青训球员的球探。

瓦尔迪能被发掘,也经历了这一切。莱斯特城与他签约时,瓦尔迪只是英冠球队一个还算不上“职业”的球员,这笔交易看上去有些“不靠谱”。但他到球队之后的表现,证明了球探做出了正确的选择。尽管之前瓦尔迪只征战过业余联赛或是低级别职业联赛,他依然能在英超证明自己的实力,这也体现了球探的能力。

瓦尔迪的故事,除了励志,球探的作用同样不可缺少。直到现在,外界都还在对莱斯特城的球探津津乐道。马赫雷斯、马奎尔、林加德、凯恩等英超最顶尖的球员,都曾在狐狸城留下足迹。目前球队阵中的巴恩斯、贾斯汀都是英格兰国家队的后备人选。

和五大联赛相比,中超球队在这个环节上还有所欠缺。小部分设置了青训球探,但几乎没有一线队有球探。这意味着很多球队在引援、排兵布阵上,很可能是以买彩票的心理在“摸着石头过河”。

如果有球探,至少球队能让专业的人做专业的事、合适的人做合适的事,而不是只看名气、身价进行引援。对部分中超球队而言,在引进外援的问题上吃过不少亏。不是外援的性格使然,就是球员难以融入球队的体系。在中超赛场,不少是一个顶级外援扛起整支球队。因此,不在买外援或是发掘本土球员上下功夫,不仅很难取得好成绩,也很难为中国足球储备人才。

目前,中超俱乐部更多的是主教练或管理层等选定引援人选。这样的模式并没有大错,教练了解球队的情况,管理层里懂球的人能够出谋划策,但在发挥球探作用方面,他们都不是最专业的。他们也许能够发现球队战术上的漏洞、进行引援,但买来的球员是否是“对的”、具有针对性,还要用比赛来检验。这样的后果,很可能是俱乐部对一个外援从引进到离开,都不知道他是否真的合适。

球探的出现,至少能让球队对引援和发展方向有更清楚的目标,而不只是像买彩票一样,会不会中奖是个谜。

■ 老骥伏枥 |

欧洲联赛
全新归来

姬宇阳

上周末,英超终于开战,欧洲五大联赛已经全面开打。

英超揭幕战就上演一场冷门,升班马布伦特福德2比0击败阿森纳,看台上一位老泪纵横的白发球迷令人动容。

要知道,这可是布伦特福德队74年来首场英格兰顶级联赛!同时还收获了胜利。难怪这位老球迷要老泪纵横。

带领升班马在揭幕战击败阿森纳的丹麦主帅,名叫弗兰克。布伦特福德历史上总共10次参加升级附加赛,前九次全部以失败告终。最终是丹麦教练弗兰克带领着球队,在第10次参加附加赛的时候,成功升入英超。

47岁的丹麦人弗兰克,曾执教过丹麦U16、丹麦U17、丹麦U19和布隆德比等队。2016年12月9日出任布伦特福德助理教练,2018年成为这支球队的主教练。

没有一名大牌球员的这支升班马在英超的第一轮比赛成为了黑马。

另一支豪门球队曼联,首场比赛大开杀戒,大比分获胜。对传闻有可能明年要离队的博格巴在比赛中送出助攻大四喜。

刚刚过去的这个周末,梅西虽然没有登场,但仍然是巴黎王子公园球场的一个主角。

在这轮巴黎圣日耳曼的主场